
Velgllshl balon pristal v 
Prehmnriii. 

Priprave na polet v stratosfera. 
Čitateljem našega lista je v živeni 

spominu drugi dvig z balonom v izred
ne zračne višine, ki je uspel pred dve
ma letoma dne 18. avgusta 1932 belgij
skemu vseučiliščnemu profesorju Pic
cardu. Takrat je spremljal Piccarda 
mladi belgijski znanstvenik Maks Co
syns. Balon je tedaj dosegel višino 16 
tisoč 500 m in je srečno pristal pri Pe
schieri v Italiji. iL <J 

Cosvns, ki je star komaj 28 »t ; 'se 
je pričel pred enim letom pripravljati, 
da bi vodil sam polet v stratosfero. 
Dvig v višine je bil dvakrat preprečen. 
Enkrat je neznanec narezal vrvi, za ka
tere je bila pritrjena gondola k balo
nu, drugič se je pri preiskušnji glede 
zračnega pritiska razletela gondola. 

Cosynsov balon je zmogel samo 14.000 
kub m plina in je bil primeroma maj
hen. Gondola je iz aluminijeve ploče
vine in tehta 250 kg. 

V gondoli so merilni aparati, sestav
vljeni po najnovejših znanstvenih do
gnanjih ter opremljeni tako, da jih je 
mogoče z enim samim pritiskom na 
gumb odločiti od gondole in s posebni
mi padali spustiti na zemljo, tako da 
bi ostali očuvani tudi tedaj, če bi se 
pripetila kaka nesreča. 

V gondoli je razen tega še 15 najpo
polnejših padal, ki se dajo uporabiti še 
pri 8000 m višine. Padala se odpro v 
poldrugi sekundi ter so vsestransko 
preskušena. Za opazovanja ima osem 
oknic z debelim steklom, ki pa se dajo 
še s posebnimi kovinastirni zapahi za
preti. Kisika je vzel Cosyns s seboj za 
tridnevno bivanje v višavah, čeprav je 
računal, da bo ostal v zraku le 14 ur. 
S svojimi znanstvenimi sotrudniiki se 
je dogovoril, da bo z višine 6000 m da
jal vsake pol ure brezžična poročila o 
svojih znanstvenih opazovanjih in a 
zdravstvenem položaju obeh razisko
valcev. 

Dvig v višine in pristanek. 
Cosyns se je spustil v stratosfero 18.. 

avgusta ob 6.19 zjutraj blizu mesta Na
mur v Belgija. Spremljal ga je Nere v. 
Els*. Kmalu po dvigu je zagrabil veter, 
balon in ga je gnal z brzino 40 km na 
uro proti vzhodu. Ob 15. uri je bil ba
lon nad Avstrijo in ob pol sedmih zve
čer je priplul nad Gradec in ga je gnal 
veter s hitrostojo 80 km proti naši me
ji. Ob pol osmih zvečer so zagledali ba
lon kmetje nad prekmursko vasjo Že
novlje pri Petrovcih. Kmetje so prihli 



teli od vseh strani, so prižgali luči in 
dajali znamenja balonu, ki je še bil ze
lo visoko, a se je začel naglo spuščati 

Iz gondole balona so se prikazale 
proti zemlji vrvi, za katere so zagrabi
li naši kmetje, potegnili in je pristal 
balon brez vsake nezgode. Oba letalca 
sta izstopila nepoškodovana in sta se 
čudila, kako jima je bil omogočen pri
stanek s pomočjo priprostih kmečkih 
ljudi, ki so videli stratosferno čudo go
tovo prvič v življenju. Gospod Cosyns 
je po pristanku izjavil, da je dosegel 
balon višino 16.000 m, a se zaradi ne
kih nedostatkov ni mogel držati več v 
izredni višini. 

Prvotno sta bila letalca prepričana, 
da bosta pristala kje na Bavarskem, a 
ju je zanesel vihar proti vzhodu. Na
dalje je rekel Gosyns, da je zadovoljen 
s poletom, ki je trajal 13 ur. Letalca sta 
poskušala med poletom šestkrat dobiti 
brezžično zvezo z radijopostajami, pa 
nista dobila odgovora. Pristala sta pro
stovoljno, ker se je nočilo. 

Cosyns in njegov spremljevalec sta 
se izrazila pohvalno o prekmurskih 
kmetih, ki so takoj spregledali položaj 
in omogočili brezhibni pristanek. Gon
dolo so zastražili in jo prepeljali v M. 
Soboto. Oba junaška letalca sta po od
počitku zapustila Prekmurje in se od
peljala preko Ljubljane proti domu v 
Belgijo. 


